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Abstract(ro.-en.).  

 

Bisericile Românești din Județele Ciuc, Odorhei și Treiscaune (azi Covasna și Harghita) în 

perioada 1918-1945 

 

Cuvinte cheie: arhivă documentară, unități administrativ-teritoriale ierarhice bisericești, comunitate 

eclesială, societate interbelică, interculturalitate, problematizare confesională, administrație 

bisericească, multietnicitate, pluriconfesionalitate, microregiune. 

 

Lucrarea Bisericile Românești din Județele Ciuc, Odorhei și Treiscaune (azi Covasna 

și Harghita) în perioada 1918-1945 reprezintă un studiu sistematic destinat  reconstituirii unei 

perioade cunoscute numai parțial în ceea ce privește realitățile trăite de locuitorii români ai 

Arcului Intracarpatic în perioada de referință. Cu toate că de-a lungul timpului au existat și 

alte studii dedicate acestei problematici, textul prezent abordează aspecte mai puțin cunoscute, 

introducând în circuitul public, atât  pentru cercetători cât și publicul larg , noi informații, 

necesare cunoașterii amânunțite a evoluțiilor complexe  din  fostele județe Ciuc, Odorhei și 

Treiscaune, în  procesul integrării lor  în realitatea politică, economică, socială și culturală a 

României Mari.  

Regiunea sud-estului Transilvaniei este definită ca fiind un teritoriu cunoscut pentru 

specificul structurii etnice și confesionale a populației, preponderent maghiare și neacceptarea  

de către aceasta a alterității. În aceste condiții, clerul ortodox și greco-catolic și credincioșii 

acestora au adoptat un tip de conviețuire interetnică și pastorație specifică, marcată nu de 

puține ori de necesitatea abordării diplomatice a problemelor întâmpinate de comunitățile 

românești, în relația cu administrația publică locală și cu celelalte confesiuni.  

 Primul capitolul  al lucrării este de fapt o introducere care argumentează alegerea 

temei și necesitatea  elaborării  prezentului studiu,  accentuând  caracterul său  specific. Pentru 

început au fost identificate limitele geografice celor trei județe abordate (cu schimbările care 

au avut loc în timp), precum și caracteristicele  definitorii ale acestora: demografice, 

geografice, de istorie regională și înglobarea acesteia în cea națională și internațională 

Metoda de lucru în principal s-a bazat pe identificarea bibliografiei tematice, a 

fondurilor existente  în cadrul Arhivei Centrului Eclesiastic de Documentare „Mitropolit 

Nicolae Colan” din Sfântu Gheorghe , Arhivelor Naționale și completarea lor cu noi 

informații din documente cu caracter inedit din parohii, prin formarea, în timpul cercetării, a  

unei arhive documentare și bibliografice noi a Episcopiei Covasnei și Harghitei. Aceste 
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documente referitoare la perioadă cercetată,  au fost prelucrate arhivistic: îndosaritate, cotate, 

inventariate,  conservate,  fotografiate parțial, fapt ce a condus la constituirea de noi fonduri 

arhivistice parohiale, și la posibilitatea  valorificării acestora, în  lucrarea de față.   A fost de 

asemenea parcursă bibliografia tematică, generală și specifică referitoare la românii din sud -

estul Transilvaniei și conviețuirea lor cu maghiarii/secui și cu cei de alte naționalități.  

În capitolul al doilea s-a realizat definirea terminologică a elementelor definitorii ale 

tezei: Protopopiat, Parohie, Protopop, Preot, oglindindu-se în denumire și personalitatea 

marcantă a fiecărui slujitor al Sfintelor Altare în misiunea încredințată. Astfel constatăm faptul 

că în perioada 1918-1945 în județele Ciuc, Odorhei și Treiscaune au funcționat șapte  

Protopopiate românești, din care patru erau ortodoxe: Treiscaune, Sfântu Gheorghe, Oituz și 

Odorhei, și trei greco-catolice: Treiscaune, Giurgeu și Odorhei.  

Viața bisericească  locală a cunoscut  noi valențe, prin înființarea Protopopiatului 

Oituzului, a celui de Sfântu Gheorghe și de Odorhei, prin decizia Mitropolitului Nicolae 

Bălan, validată de Adunarea Mitropolitană prin Hot. Nr.3934 Pl./ 8-9 august 1921, cu scopul 

de  a dinamiza comunitățile din „Ținutul Secuizat”. 

Protopopiatul Treiscaune a funcționat, până în anul 1921,  cu un număr de 35 de 

parohii. Din acest protopopiat, în anul 1921, s-au constituit noile protopopiate Sfântu 

Gheorghe și Oituz.   În Protopopiatul Sfântu Gheorghe din numărul de 21 de parohii și 29 de 

filii, în total 50 existente în anul 1930, limba română nu mai este cunoscută și nici folosită ca 

limbă de comunicare cotidiană în 11 parohii și 24 de filii, având un de total 35 de unități 

teritoriale bisericești deznaționalizate. Protopopiatul Oituzului, cu sediul la Târgu Secuiesc,  a 

ființat doar 31 de ani (1921-1952) cu excepţia perioadei horthyste, având jurisdicție în anul 

1931 asupra a 19 unități parohiale. După desființare sa, în anul 1952,  parohiile acestuia au 

fost arondate la Protopopiatul Sfântu Gheorghe. 

Protopopiatul Odorheiului a fost activat mai târziu, la 1 iulie 1937, ca urmare a 

hotărârii din Ședința primă a plenului adunării Mitropolitane din 9 mai 1937, funcționând cu 

un număr de 19 parohii.  

În ceea ce privește protopopiatele greco-catolice, acestea dispuneau în marea lor parte 

de case parohiale, biserici și comunități care le deserveau, fapt ce denotă o organizare 

timpurie a clerului. După 1 Decembrie 1918, parohiile din cadrul  Protopopiatului greco-

catolic Treiscaune, cu sediul la Poian, au fost arondate Protopopiatului Brașov. După anul 

1948 o mare parte a acestor comunități au revenit la biserica mamă – ortodoxă, iar cele 

puternic maghiarizate, au optat pentru trecerea la confesiunile maghiare.  

În capitolul al treilea  sunt analizate  probleme punctuale legate de viața bisericească, 
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date statistice și documente cu caracter inedit care realizează o viziune de ansamblu asupra 

subiectului, ajutându-ne să identificăm raporturile  parohiilor românești cu  administrația 

locală , implicarea pastorală  și preocuparea pentru  sporirea  numărului credincioșilor, 

tipologii complexe ale personalităților implicate și cunoscute în viața comunitară, precum și 

stăruința „poporului lui Dumnezeu” în credință, indiferent de greutățile întâmpinate. 

În ceea ce privește situația Parohiilor și a Filiilor din cuprinsul  Arcului Intracarpatic, 

cu preponderență cele din localitățile fostului Protopopiat al Oituzului, al Odorheiului, și nu 

numai, situația fiind caracteristică  și pentru Protopopiatul Sfântu Gheorghe, mare parte a 

informației referitoare la viața bisericească de pe aceste meleaguri reprezintă o muncă de  

cercetare  documentară, deoarece, în afară de baza documentară prelucrată arhivistic prin 

osârdia ostenitorilor Centului Eclesiastic de Documentare „Mitropolit Nicolae Colan” din 

Sfântu Gheorghe, celelalte parohii cu greu mai păstrează documente dinainte de anul 1945, 

perioada Horthystă  aducând cu sine și distrugerea masivă a multora dintre acestea.  

În timpul cercetării arhivistice  au fost  identificate  noi informații relevante pentru 

lucrarea prezentă și valorificate aceste comori de mare valoare pentru istoria  Bisericii 

Ortodoxe, respectiv Greco-Catolice,  și implicit pentru istoria românilor din Arcul 

Intracarpatic.  Totodată, s-a constatat că multe Parohii și Filii nu au niciun document care să 

ateste vreo înflorire a vieții bisericești, fiind de cele mai multe ori reduse numeric.  Acestor 

parohii, în perioada interbelică, în virtutea rezultatelor scontate ca urmare a desfășurării   

acțiunilor de reromânizare a românilor maghiarizați, li  s-a acordat din partea Mitropoliei  

titlul  de Parohie Maternă, chiar de ele  nu au îndeplinit niciodată condițiile necesare 

funcționării unor asemenea parohii.  

 În județele cuprinse  în cercetare  au existat  și localități cu  o viață prielnică 

dezvoltării cultului ortodox, însă datorită instalării perioadei Horthyste, lăcașe întregi de cult 

au fost distruse, chiar măturate de pe fața pământului, ne mai cunoscându-se astăzi cu 

exactitate nici măcar locul unde au ființat, chiar dacă a fost și pentru scurt timp. Acest fapt 

motivează extinderea mai mică sau mai mare în ceea ce privește materialul micromonografic 

din prezenta lucrare. 

Pe lângă micile sau mai marile parohii au funcționat și un număr de patru vetre 

monahale: cea de la poalele Călimanilor, stavropighia Patriarhală, Mănăstirea Sfântului 

Prooroc Ilie Tesviteanul – Toplița, așezată în apropierea vechii Mănăstiri a Doamnei – 

Moglănești, schitul Dumbrăvioara al Mănăstirii Toplița și Mănăstirea așezată sub ocrotirea 

Sfântului Ioan Botezătorul de la Făgețel. Toate acestea au funcționat cu un număr redus de 

monahi, sau monahii, înfruntând grele asupriri în perioada horthystă, însă existența lor până în 
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prezent denotă o lucrare duhovnicească rodnică a acestora a cărei ecou străbate veacurile. 

În capitolul al patrulea  sunt prezentate  evenimentele  care au avut loc în zonă, în 

urma  instalării regimului Horthyst,  respectiv  neacceptarea populației românești,  și 

eliminarea și discriminarea acesteia prin  expulzării, batjocorii individuale și colective, 

maghiarizarea numelor de familie și a localităților, precum și deznaționalizarea celor rămași 

după 1940 în teritoriul cedat.  În lucrare sunt prezentate  modalitățile și tehnicile care au dus la 

rezultatul cunoscut, respectiv perspectiva istoriografiei maghiare despre aceste aspecte, ceea 

ce a condus  la  existența  a două istorii  paralele și a unui singur adevăr. 

Cel mai dureros aspect al fenomenului de maghiarizare a fost obligarea  abandonării 

credinței naționale, fapt ce s-a cerut a fi justificat pe alocuri și cu ștergerea de pe fața 

pământului a bisericilor ortodoxe și greco-catolice chiar de cei mai noi „convertiți”, ca dovadă 

a fidelității față de cultele recepte convertitoare. Refuzul demolării bisericii era sancționat cu 

grele chinuri, iar în cele din urmă a unor morți mult prea înjositoare și nedrepte. 

Expulzările s-au realizat în trei faze, numite „cea militară” de la instalarea trupelor 

maghiare în Ardealul de Nord şi până la 25 Noiembrie 1940, „cea a guvernării civile” de la 25 

Noiembrie 1940 şi până la 19 Martie 1944, și ultima „cea a ocupării germane” care era 

marcată de retragerea trupelor germane și maghiare din Ardeal. 

Anul 1940 a reprezentat momentul poate cel mai greu în istoria  Transilvaniei.  În cei 

patru ani, care au durat „cât patru veacuri”, în scaunul Eparhiei ortodoxe din Cluj s-a aflat 

episcopul Nicolae Colan, născut în anul 1893, în Araci, jud. Treiscaune. Prin vizitele sale 

pastorale în zonă, prin  întreaga sa pastorație, Vlădica Nicolae a reprezentat un punct de 

sprijin și o rază de speranță pentru încercații credincioși români din județele Ciuc, Odorhei și 

Treiscaune.  

Înțelegem așadar că spre deosebire de alte zone ale țării, după și înainte de Marea 

Unire de la 1 decembrie 1918, că slujirea preoțească, din județele abordate în prezentul studiu, 

poate fi împărțită în două sfere misionare: pastorația realizată în comunitățile românești 

monoetnice din zonele Buzăului Ardelean (astăzi Jud.Covasna) și Depresiunea Topliței (astăzi 

Jud.Harghita) și cea din comunitățile etnic-mixte cu un număr redus de credincioși români din 

teritoriul Ciucului,  Odorheiului și Treiscaunelor.   

Un aspect foarte important este acela al relației dintre identitatea  religioasă și cea 

etnică a credincioșilor. Astfel, și în perioada 1918-1940,  atunci când vorbim  despre românii 

din cele trei județe, vom înțelege comunitățile ortodoxe, dar și pe cele greco-catolice. După 

anul 1940 și până în sfârșitul lui 1944 religiile amintite sunt de cele mai multe ori inexistente 

în statisticile vremii, datorită trecerii forțate a credincioșilor lor în august 1940 la religiile 
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recepte maghiare, ca urmare a hotărârilor Diktatului de la Viena și a acțiunilor în partea de 

nord a Ardealului a regentului Ungariei, amiralul Miklós Horthy: catolicism, cu preponderență 

în zona actualului județ Harghita și protestantism, respectiv religia reformată, în actualul județ 

Covasna. 

Cu toate disfuncționalitățile specifice politicianismului românesc și cu toate greutățile 

cu care s-a confruntat administrația publică locală în relația cu populația zonei, sprijinirea 

Bisericii Ortodoxe și a celei Greco-catolice din cele trei județe s-a aflat printre prioritățile 

societății românești interbelice. 

Solidaritatea manifestată față de românii din fostele scaune secuiești înainte de Marea 

Unire din 1 decembrie 1918 a căpătat noi valențe și aspecte pragmatice după aceasta.  

Ajutoarele financiare au vizat la nivel fizic edificarea de noi biserici, case parohiale, case 

culturale, biblioteci și asociații, pentru românii secuizați, dar în fapt s-a dorit menținea și 

sporirea elementelor identitare naționale caracteristice. 

Se evidențiază patronarea școlilor în limba română din cele trei județe de către Școlile 

normale din întreaga țară și a parohiilor sărace, de către Școlile puternice din județele 

învecinate. 

Comunitățile religioase  ortodoxe din afara granițelor naturale ale Munților Carpați au 

avut un mare aport, datorită înfrățirii cu micile parohii din Arcul Intracarpatic. Înfrumusețarea 

lăcașelor de cult nou edificate, edificarea, întreținerea sau chiar înființarea unor noi unități 

bisericești locale au fost idealurile cele mai înalte ale românilor din țară.  

Dorința reromânizării a fost una existentă în planul local, regional și național, însă din 

păcate efectul scontat nu a fost atins, fapt datorat în mare parte frământărilor administrative, a 

ezitărilor, dar după cum putem constata, uneori și datorită numărului mic de credincioși dintr-

o unitate bisericească nou înființată și gradului înaintat al procesului de maghiarizare.  

Cel mai practic accent al  acțiunii de reromânizare, s-a desfășurat pe cale pașnică și a 

fost și mai puternic manifestat înainte și după anul 1937. Acest lucru nu a fost privit cu ochi 

buni de etnicii maghiari, care au considerat procesul ca fiind unul injust și abuziv. De fapt 

aceștia sub factorul psihologic al „sindromului Trianon”, nu din lipsa drepturilor, ci din 

sentimentul că au decăzut din statutul de stăpân, la cel de minoritar nu au considerat nici 

Marea Unire de la  1 decembrie 1918 ca fiind una permanentă și imuabilă. 

 Nereușita programului a fost cauzată și de faptul că mișcarea de reromânizare  a fost 

inițiată de sus în jos, adică dinspre partea politică, prea puțin familiarizată cu specificul zonei 

și nu a dat rezultatele scontate peste tot, fiind înregistrate și cazuri de implicare politică a unor 

preoți. 
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Creșterile înregistrate demografic, în ceea ce privește sporirea numărului de români 

ortodocși și greco-catolici s-a realizat diferențiat: în mediul rural în principal prin readucerea 

la credința strămoșească a românilor maghiarizați în cursul timpului, și prin sporul natural 

pozitiv,  iar în mediul urban în principal, prin sporirea funcționarilor publici, a profesorilor și 

învățătorilor, a personalului din instituțiile de ordine publică, a meseriașilor și comercianților.  

Constatăm că tocmai această creștere realizată prin mișcarea demografică a dat naștere 

parohiilor ce s-au înființat în decursul acestor ani. În mare parte, acestea au și fost edificiile 

vizate cu preponderență de armatele Hortyste în perioada Diktatului spre a fi distruse. Unele 

au dispărut fără a li se mai cunoaște urma, altele au rămas ruinate până la înființarea 

Episcopiei Covasnei și Harghitei, când au fost conservate după putință, iar altele, care au fost 

doar pângărite prin spargerea ferestrelor, distrugerea crucilor, zgârierea picturii, sau acoperirea 

ei, schimbarea destinației sfințitoare în cea de depozite, sau lucruri și mai înjositoare, dar au 

rezistat ca și construcție, după anul 1945 au intrat într-un amplu proces de consolidare și 

restaurare, fiind redate credincioșilor rămași, reveniți, sau mai noi ai lor. 

Instalarea  în teritoriul celor trei județe  a unei administrații românești  s-a făcut cu 

garantarea egalității etnice. Această administrație a funcționat timp de 22 de ani, între anii 

Marii Uniri și cei ai Diktatului, după care mari mase de români au fost nevoite să se refugieze, 

sau au fost expulzate din teritoriu cedat Ungariei horthyste, iar cei care nu au părăsit regiunea 

au fost forțați a-și nega credința și neamul.  

Între anii 1940-1944, după Diktatul de la Viena, scăderea drastică a românilor din cele 

trei județe Ciuc, Odorhei și Treiscaune, s-a făcut din nou diferențiat: în mediul rural preoții și 

învățătorii români au fost expulzați, iar populația românească locală trecută cu forța la una din 

confesiunile maghiare, iar în mediul urban, românii au fost  nevoiți să se refugieze, sau au fost  

expulzați în masă. 

Starea religioasă a credincioșilor din aceste trei județe a fost foarte repede sesizată  și 

administrată, în regim de urgență, de vrednicul de pomenire Mitropolit Nicolae Bălan al 

Ardealului, a cărui merit a fost acela că a procedat la reorganizarea vieții bisericești după cum 

am amintit. 

În acest context, în capitolul al cincilea, menționăm și sprijinul primit din partea 

Ierarhilor originari din zonă: Patriarhul Miron Cristea, Mitropolitul Alexandru Nicolescu 

(greco-catolic), Episcopii Justinian Teculescu, Veniamin Nistor, Emilian Antal, miniștrii 

Octavian Codru Teslăuanu, Episcopul Nicolae Colan și Ghiță Pop, precum și alți demnitari de 

stat, care purtați de pronia cerească în alte zone ale țării, și deși nu au păstorit direct în 

jurisdicția teritorială a celor trei județe Ciuc, Odorhei și Treiscaune, deoarece nu a existat o 
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eparhie distinctă pentru românii din Arcul Intracarpatic, nu au încetat nicio clipă a-și aduce 

aminte de ținuturile maternale. 

De remarcat  faptul că  unele sate, cu precădere în zona actualului județ Harghita, dar 

nu numai, ci și în Covasna, funcționau cu o jurisdicție dublă canonică, respectiv parohiile 

ortodoxe tutelate de Mitropolia Ardealului și cele greco-catolice aflate în grija canonică a 

Blajului. 

Documentele vremii consemnează o bună colaborare între parohiile greco-catolice și 

cele ortodoxe. De cele mai multe ori persoanele cele mai importante dintr-o comunitate au 

fost preoții, urmați îndeaproape de dascălii cu care nu în puține cazuri se identificau, ocupând 

și funcția de director școlar, profesor, ori catehet. 

 Activitatea pastorală cu toate aspectele ei învățătorești, liturgice, catehetice, era centrul 

vieții comunității, fapt demonstrat de numeroasele documente de arhivă consultate, și prin 

intermediul cărora, mai ales a Cronicilor Parohiale, aflăm faptul că pentru unii clerici slujirea 

și predica erau lucrări sfințitoare zilnice, pe care le ofereau credincioșilor, bilingv (numai 

predica și spovedania). Datorită acestora, în perioada cercetată, observăm prin intermediul 

statisticilor laice, dar și a recensămintelor olografe parohiale, faptul că numărul credincioșilor 

a crescut pe alocuri considerabil – amintim de Bixad, unde între evenimentul primei vizite 

canonice a Mitropolitului Bălan și cel al sfințirii numărul credincioșilor s-a triplat, de la 300 la 

peste 1000, și nu este singurul caz, unde datorită rodniciei lucrării pastorale, comunități mici 

au sporit, sau chiar comunități fără niciun credincios au izvorât din sânurile maternității 

comunităților vecine, mai mari sau bine închegate, dar cu un număr mare de români 

maghiarizați, trecuți la cultele maghiare. . 

Și-n acest moment al istoriei, clerul coordonat de reprezentanții Chiriarhului în 

teritoriu a devenit simbolul prim al satelor sau a orașelor încredințate. Asupra acestei rodnice 

implicări au vegheat de-a lungul timpului Protopopii, care rămân unii din cei mai importanți 

lideri ai comunităților românești, rezolvând operativ atât problemele păstoririi credincioșilor, 

cât și cele privind relațiile cu administrația publică locală. Un fapt important l-a constituit 

împroprietărirea Bisericii ortodoxe și a celei greco-catolice cu suprafețe de teren arabil și 

păduri prin hotărârile Reformei Agrare începând cu anul 1921. 

În perioada de referință,  remarcăm că a existat o mare fluctuație de preoți, dovedindu-

se a fi identificate multiple aspecte de neintegrare a acestora în cadrul comunităților parohiale, 

fapt care a condus la slăbirea lor. Nici anii Diktatului nu au ușurat această misiune, 

constatându-se izgonirea preoților parohi, iar din grija Centrului Arhiepiscopal, în fapt a 

singurului Ierarh rămas în teritoriu, Episcopul Nicolae Colan, delegarea a unora noi care să 
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administreze duhovnicește comunitățile rămase în teritoriul cedat, precum și puținele bunuri 

sacre ale unităților bisericești ortodoxe. 

Cea mai greu de gestionat problemă urma să apară în rândul clerului izgonit în 1940 și 

reîntors în anul 1945, care a întâlnit în unele comunități preotul care a păstorit în vremea 

Horthysmului. Toate situațiile marcate de înțelegeri au fost gestionate cu mare înțelepciune de 

Protopopii în funcție, cu sprijinul Arhiepiscopiei Alba Iuliei și Sibiului,  care au suplinit prin 

intermediul revenirii, vacanța unor parohii rămase fără păstor. 

Așadar, capitolul cinci reprezintă un adevărat pomelnic al neamului românesc oglindit 

în conducătorii lui religioși, atât din clerul superior, cât și din cel inferior, ostenitori ai 

păstrării identității religios-naționale a românilor din „Ținutul secuizat”. 

Capitolul al șaselea surprinde personalitatea marcantă a geniului duhovnicesc și 

administrativ al marelui Ierarh ardelean Nicolae Bălan, în prisma lucrării realizate cu prilejul 

vizitelor sale canonice din „Secuime”, a hirotoniei și delegării de clerici vorbitori de limbă 

română și maghiară, care să poată propovădui cuvântul Evangheliei poporului, a ridicării de 

noi biserici parohiale în teritoriu, a consolidării celor istorice, a unei ample corespondențe cu 

Oficiile Protopopești, a susținerii financiare a finalizării lucrărilor începute, a gândirii 

vizionare a împărțirii în unități protopopești mai mici a regiunii, spre a spori activitatea 

misionară a clerului ș.a.m.d. 

Ultimul capitol  al studiului tratează despre problematica școlară. În ceea ce privește 

colaborarea Biserică-Școală și administrație locală, constatăm unele disfuncționalități și 

greutăți  de funcționare, care au dus în principiu la resimțirea unor și mai mari greutăți în 

rândul comunităților românești. 

De cele mai multe ori directorii școlari erau preoții, care duceau lipsă de fonduri și pe 

partea bisericească, fapt ce se răsfrângea și-n aria instituțională a învățământului. Cea mai des 

întâlnită problemă era aceea a  asigurării lemnelor de foc (ex. Belin și Porumbenii Mari), dar 

și a faptului că salariul cuvenit nu era  acordat,  din lisă de  fonduri.  

Identificarea grilelor de salarizare a clerului din Ținutul secuizat reprezintă un bun de 

mare preț, mai ales datorită faptului că mare parte a acestuia a funcționat la limita de jos a 

acestor gradații, întrucât în perioada de referință, viața bisericească la nivel organizatoric-

administrativ, în parohiile nou înființate,  atunci a luat ființă, iar preoții numiți erau debutanți. 

Situația avea însă două constante ce o însoțesc pe cuprinsul întregii perioade: situația relativ 

bună ce definea zonele românești din regiunea Topliței și a Buzaelor, și situația precară a 

clerului din teritoriile Baraoltului, Ciucului, Giurgeului și Odorheiului, unde numărul redus al 

credincioșilor  influiența și viața și misiunea preotului și a familiei acestuia. 
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Acest fapt nu a slăbit deloc nivelul de implicare al clericilor în viața credincioșilor lor 

mai mici, sau mai mari, deoarece, prin intermediul și cu sprijinul noilor asociațiuni, ori a 

adunărilor și reuniunilor de femei s-au organizat serbări culturale, concerte, sau evenimente 

caritabile cu scop extern (ex. Gheorgheni, strângere de fonduri pentru Basarabia), dar și intern 

(serate cu strângere de fonduri pentru edificarea de lăcașe de cult; ex. Sânmartin, Gheorgheni, 

Băile Tușnad, ș.a.).  

Această evoluție a fost brutal întreruptă după anul 1940,când Diktatul de la Viena a 

desființat întreaga viață românească, toate instituțiile românești și a distrus destine umane prin 

omoruri, schingiuiri, deportări, ș.a.m.d., făcând ca după martie 1945 o parte însemnată a 

foștilor credincioși ai parohiilor românești, din localitățile etnic mixte, în mod deosebit  cei 

greco-catolici,  să nu mai revină, pierzându-și pe lângă religie și limba.  

Au existat însă și credincioși care și-au pierdut limba, dar nu și credința. Pentru aceștia 

un sprijin considerabil pentru susținerea identității lingvistice, a portului, a tradițiilor și a 

tuturor elementelor definitorii a poporului român, l-a reprezentat implicarea Astrei, a Frăției 

Sfântu Gheorghe, a filialelor Reuniunii femeilor ortodoxe, dar și a micilor asociații locale, 

conduse de multe ori de preotul paroh. Existența bibliotecilor parohiale a facilitat pe de altă 

parte susținerea limbii.  

Consemnarea târgurilor itinerante prin Arcul Intracarpatic a facilitat nu numai 

schimbul de mărfuri, ci și pe acela al ideilor, a purtării și educației trans-carpatine, din 

Moldova, sau din vechiul Regat, ajutând la menținerea limbii în principal, iar ca aspecte 

secundare, a tradițiilor și obiceiurilor. Aceste premize sunt întărite de existența imnografiei 

populare, a cântecelor ce abordează viața cotidiană a locuitorilor acestor locuri, a obiceiurilor 

legate de marile Praznice ale Bisericii, precum și a dansurilor naționale românești. Observăm 

faptul că omul de rând transpunea ideea religiosului și-n purtarea de zi cu zi, manifestând un 

echilibru etnic de mare valoare, fapt ce cu siguranță l-a făcut să-și mențină chiar și-n 

vremurile de răstriște personalitatea definitorie a neamului. 

Perioada războiului a adus mari dezechilibre nu numai inter-umane, ci și personale, 

manifestate la nivelul individului pe latura morală a vieții sale. Biserica a avut mult de luptat 

pentru desființarea patimilor societății interbelice, în ceea ce privește decăderea instituției 

Căsătoriei. Concubinajele, delăsarea sufletească și divorțurile au reprezentat și-n această 

perioadă un punct principal de pe lista lucrării pastoral-misionare. 

Profilul românului din județele Ciuc, Odorhei și Treiscaune a fost marcat de 

etnogeneza sa, de regiunea din care își avea obârșia, observându-se diferențe simțitoare între 

românul trăitor în zona monoetnică românească (Araci, Vâlcele, Hăghig, Zagon, Covasna, 
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Zăbala, Brețcu ș.a., din actualul jud. Covasna, precum și Toplița, Voșlăbeni, Săcel, Sărmaș, 

Vidacut ș.a., din actualul jud. Harghita )și cel din cea plurietnică ( Baraolt, Bățani, Herculian, 

ș.a. din actualul jud. Covasna, precum și Odorheiu Secuiesc, Cristuru Secuiesc, Bodogaia, 

Vlăhița ș.a. din actualul jud. Harghita).  

Marea majoritatea a populației din aceste așezări era bilingvă, conviețuind pașnic, 

marcată de o competivitate constructivă, care era manifestată pe întreg planul social, cultural 

și religios: mergeau la serbări culturale împreună, se ajutau la muncile agricole, își construiau 

lăcașele de închinare împreună, în fapt erau marcați de o specificitate caracteristică 

comunităților multienice ca și în orice parte a lumii. 

Despre toate acestea a tratat presa vremii, atât cea maghiară, cât și cea românească, 

care a consemnat în filele istoriei acestei regiuni importanța solidatității umane, a bunei 

conviețuiri din perioada 1918-1940 din localitățile Arcului Intracarpatic, dar și despre 

intoleranța revărsată în perioada 1940-1944.  

Dacă climatul interbelic a fost unul edificator, de bună conviețuire și sprijin reciproc, 

cu excepțiile cunoscute, politica horthystă  aplicată după  Diktatul de la  Viena a fost una de 

un tragism ce se mai repetase în istoria acestor locuri. Arhivele documentare relatează însă și 

despre o exemplară solidaritate manifestată de românii de peste Carpați, față de românii 

expulzați din Ardealul de Nord. 

Aceleași documente vorbesc și de faptul că după terminarea celui de-al Doilea Război 

Mondial liderii horthyști s-au transformat cu rapiditate în comuniști, postură din care a început 

prigoana împotriva foștilor lideri ai populației românești, inclusiv a preoților. 

Cu tot sprijinul acordat de Arhiepiscopia de Alba Iulia și Sibiu, precum și de cea a 

Blajului, parohiile românești din zonă, după anul 1945 nu și-au mai putut recupera bunurile 

confiscate de horthyști și nici readuce în sânul bisericii pe credincioșii trecuți forțat la 

bisericile maghiare. 

În aceste condiții, doar cu ajutorul lui Dumnezeu comunitățile românești au 

supraviețuit. Singura instituție în jurul căreia și-au manifestat statornicia în credință și 

păstrându-și identitatea moștenită din neam în neam, a fost Sfânta Biserică Strămoșească. 

Perioada cercetării, pentru redactarea prezentei lucrări,  constituie o filă de istorie a 

bisericii neamului, care cuprinde cele două etape distincte: perioada refacerii rănilor trecutului 

și realizării unor înfăptuiri firești (1919 -1940), și perioada „neagră” în care toate aceste 

împliniri au fost distruse cu consecințe nefaste asupra dăinuirii identitare românești pe aceste 

meleaguri (1940 -1945).  

Pe lângă atrocitățile, umilințele, deportările și toate celelalte  încercări suportate de 
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românii din teritoriile cedate Ungariei Horthyste, una din cele mai grave consecințe o 

constituie ideea indusă în mentalul colectiv local, potrivit căreia, Unirea de la 1 Decembrie 

1918 nu este un act definitiv. Implicațiile acestei stări de spirit sunt vizibile și în proiectele 

separatiste și autonomiste promovate în perioada postdecembristă. 

Prin informațiile prezentate, considerăm că a fost realizat scopul lucrării de față, 

respectiv acela de a identifica și prezenta viața comunităților românești și principalele lor 

instituții identitare din perioada 1918-1945, precum și de a aduce la lumină o istorie mai puțin 

cunoscută a populației românești  care a locuit în perioada de referință în regiunea Arcului 

Intracarpatic, nedorind a fi decât un excurs istoric, obiectiv,  bazat pe documente  arhivistice, 

laice și bisericești și pe o serie de lucrări, studii și articole de specialitate. 

Doar credința statornică în Dumnezeu a făcut posibilă depășirea, de locuitorii acestei 

regiuni, a tuturor acestor mari greutăți și păstrarea speranței că va putea fi continuată jertfa 

înaintașilor pentru continuitatea existenței românilor pe meleagurile natale, alături de cei cu 

care Dumnezeu prin purtarea Sa de grijă a rânduit să conviețuiască. 

 

 

Cuvinte – cheie: 

arhivă documentară, unități administrativ-teritoriale ierarhice bisericești, comunitate eclesială, 

societate interbelică, interculturalitate, problematizare confesională, administrație 

bisericească, multietnicitate, pluriconfesionalitate, microregiune 
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